

В Диссертационный совет МГУ.052.2
Московского государственного
университете имени М.В. Ломоносова

Отзыв

на автореферат диссертации Назаренко Максима Борисовича
на тему: **«Потенциал роста советской экономики конца 1970-х – первой**
половины 1980-х гг. в оценке зарубежных аналитиков»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория»

Диссертационное исследование Назаренко М.Б. посвящено анализу
экономики СССР в 1970-х – 1980-х гг. перед перестройкой — историческому
периоду, ставшему предметом детального изучения в трудах отечественных
и зарубежных экономистов, как до, так и после распада СССР. Вопросы,
которые поднимает и решает автор в диссертационной работе, не имеют
широкого освещения в экономической литературе, однако, проведенный
анализ мнений зарубежных аналитиков позволяет систематизировать
исследуемые причины и последствия проведенных реформ и сделать
определенные выводы, что, безусловно характеризует работу как актуальную
в теоретическом и практическом смысле.

В плане научного исследования, положения, выставленные на защиту,
имеют научную новизну и перспективу в изучении особенностей советской
экономики.

К наиболее значительным результатам исследования относится вывод
автора о том, что, по мнению советологов, советская система была
потенциально реформируема, а идея немедленного и полного разрушения
советской социально-экономической модели являлась неэффективной. Также

автор, исходя из анализа рекомендаций авторитетных зарубежных ученых, предлагавших варианты решения конкретных экономических проблем, приходит к выводу, что «реализация данных рекомендаций, которые не всегда учитывали специфику советской экономики, возможно, позволила бы избежать ряда ошибок в экономической политике в годы перестройки» (с.9).

Результаты исследования Назаренко М. Б. опираются на развернутый анализ трудов зарубежных и отечественных экономистов. Автор проделал большую работу по сбору доказательной базы, в том числе использовал обширный статистический материал. Все положения и выводы обоснованы, достоверны и апробированы в виде публикаций в рецензируемых изданиях, а также представлены на научных конференциях.

В качестве замечания можно отметить, что исследуемый автором период конца 1970-х – первой половины 1980-х гг. является безусловно значимым в истории советской экономики, однако, можно было бы шире рассмотреть выводы и рекомендации с точки зрения современных экономических теорий.

Данное замечание не снижает общей положительной оценки работы. Автореферат диссертационного исследования Назаренко Максима Борисовича позволяет сделать вывод о том, что работа на тему «Потенциал роста советской экономики конца 1970-х – первой половины 1980-х гг. в оценке зарубежных аналитиков» является самостоятельным, обоснованным, завершенным исследованием и отвечает требованиям установленным Московским государственным университетом имени М. В. Ломоносова к работам подобного рода.

Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности

5.2.1 – «Экономическая теория», а соискатель Назаренко Максим Борисович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени.

Доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры инвестиционно-строительного бизнеса и управления недвижимостью института отраслевого менеджмента Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации

Силка Дмитрий Николаевич

17 января 2023 года

Контактные данные:

Тел.: +7 (985) 280-33-00 e-mail: silka-dn@ranepa.ru,

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (строительство))»

Адрес места работы:

Российская Федерация, 119571, г. Москва, пр-т Вернадского, д. 82, стр.4, корп. 3, факультет рыночных технологий института отраслевого менеджмента.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Тел.: +7 (985) 280-33-00